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Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №25

	1.Населяя один и тот же биотоп, организмы вступают в разнообразные  связи друг с другом, которые определяют основные условия жизни видов, возможности добывания пищи и завоевания нового пространства. Человек и сальмонелла связаны отношением паразитизма . В случае паразитизма организм-потребитель использует живого хозяина не только как источник пищи, но и как место постоянного или временного обитания.  

2.Паразит наносит вред хозяину, но среди них получают преимущество те, которые способны более полно и длительно использовать хозяина, не приводя его к слишком ранней гибели и обеспечивая себе наиболее лучшие условия существования. 

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает 2-а названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  1-й или 2-й элементы ответа, и  содержит незначительные экологические ошибки
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №26

	1. Вода имеет гораздо более высокую теплопроводность  и теплоемкость , чем воздух, поэтому сохранять тепло в  воде труднее. Чисто водные млекопитающие обзавелись для этого толстым слоем жира, который также увеличивает плавучесть. 
2. Утрачен волосяной покров, так как шерсть для сохранения тепла им не нужна , а при быстром плавании она мешала бы. 

3.Чем крупнее животное, тем меньше его теплопотери, так как меньше относительная поверхность тела, а тепло теряется через поверхность. С этим связаны крупные размеры многих водных млекопитающих. Водные млекопитающие,  как правило, часто ныряют  и долго остаются под водой. Для этого у них повышено содержание гемоглобина в крови
_______________________________________________________________________________________

Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.    .2

Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные 

экологические ошибки                                                                                                                 .1,5

Ответ включает  3-й, а также   1-й или 2-й  элементы ответа   и содержит 
небольшие экологические ошибки……………………………………………………………..1

Ответ включает  один элемент ответа………………………………………………………….0,5

Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный…………………………………..0

Максимальный балл……………………………………………………………………………...2

	Элементы обоснования правильного  ответа на вопрос №27

1.Пинежский заповедник располагается на севере Восточно-Европейской равнины. 
2.Густота сети карстовых пещер в этом районе — одна из самых высоких в мире: до 500 в пересчете на 1000 км2. 
3.Вблизи заповедника открыто более 80 пещер, и, по-видимому, еще не все. Сложный и многообразный карстовый рельеф — следствие как древних процессов, имеющих геологический возраст в миллионы лет, так и современных рельефообразующих процессов.

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  3  элемента ответа, содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает  3-й, а также   1-й или 2-й  элементы ответа   и содержит 
небольшие экологические ошибки
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №28

	1.Это обусловлено тем, что вода составляет в теле взрослого человека более половины его массы.

2.При потере воды в количестве 10% наблюдается беспокойство, слабость, при дальнейшей потере воды  (около 20 %)организм погибает.

3.Суточная потребность взрослого человека в воде 1,5 - 2,5 л.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3  элемента ответа, содержит незначительные экологические ошибки
	1,5

	Ответ включает  1-й , а также 2-й или 3-й  элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


	Элементы обоснования  ответа на вопрос № 29

	1. Территория Архангельской области – одна из наиболее лесистых. 

2. Леса здесь занимают около 29,6  млн. га. 

3. 1 га таежного леса выделяет  в среднем 2,4 тонн кислорода в год. В пересчете на всю лесную площадь Архангельской области это составляет около :70 млн. тонн.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3  элемента ответа, содержит незначительные экологические ошибки
	1,5

	Ответ включает  1-й или 2-й элементы ответа, а  также 3-й   содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос № 30

	1.Мезофиты – это растения, живущие в условиях умеренного увлажнения , умеренных температур и хорошего минерального питания.

2.Произрастают в лесах, на лугах, в поле.

3.Среди них есть деревья, травы.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3  элемента ответа, содержит незначительные экологические ошибки
	1,5

	Ответ включает  1-й или 2-й или 3-й  элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №31

	1.В нормальных условиях хвоя сосны опадает через 3-4 года. Поблизости от источников загрязнения атмосферы хвоя опадает  раньше. 

2. Особенно чутко реагирует сосна на загрязнения оксидом серы  (IV). Под его  влиянием  хвоя сосны в зонах сильного загрязнения приобретает тёмно-красную окраску, затем отмирает и опадает, просуществовав всего год

3.У сосны периодическое воздействие оксидов азота и серы вызывает опадание хвои, которая сохраняется лишь на побегах последнего года.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3  элемента ответа, содержит незначительные экологические ошибк
	1,5

	Ответ включает   2-й, а также 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №32

	1. Выбросы СО2 считают равными нулю при сжигании древесного топлива, так как СО2, поступивший в воздух при горении , ранее был поглощен растениями из атмосферы и использовался в процессе роста растений.

2. Образуется замкнутый круговорот, не ведущий к росту концентрации  СО2 в атмосфере.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  2элемента ответа,  содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один  элемент 
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	
	

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №33

1.Водлозерский национальный парк. На территории Парка сохранен крупнейший в Европе массив коренных лесов европейской тайги. Здесь господствуют темнохвойные ельники и светлые сосняки, встречаются гигантские сибирские лиственницы, произрастающие на западной границе своего ареала. Средний возраст древостоев 200-240 лет.
2.Отдельные экземпляры сосны и ели достигают 500-летнего возраста.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  2элемента ответа,  содержит незначительные экологические ошибки
	1

	Ответ включает  один элемент ответа 
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


1

